

Абдуллаев И.А.

УДК 343.4

ЗЕМЕЛЬНЫЕ ВЛАДЕНИЯ АЛИ И АЛИМЕ ГАСПРИНСКИХ

Генеалогия является одной из ключевых дисциплин, восстанавливающих прерванные катаклизмами, войнами, депортациями разорванные семейные и родственные связи, возрождает память о выдающихся личностях и событиях. Генеалогические исследования по праву считаются важной исторической областью знаний, влияющих на общество и общественную жизнь. В результате изучения истории, проведения изыскательных работ в архивах, библиотеках реконструируются сведения о происхождении, преемстве и родстве известных, прославленных родов и фамилий, творивших историю.

Об Исмаиле Гаспринском написано большое количество статей и монографий. Однако в архивах хранится еще немало источников, повествующих о генеалогической истории семьи Гаспринских. Актуальность данной темы несомненна, так как она до сих пор является для исследователей одной из неразработанных.

Цель статьи – по архивным источникам о собственниках земельной недвижимости в Гаспре и Ялте выявить новые сведения по генеалогической истории предков И. Гаспринского.

По данным переписей 1795 и 1816 годов бабушка Исмаила Гаспринского родилась в Гаспре в 1785 г. в семье Асана Имам-оглу, а дед – чиновник 14 класса мулла Али Гаспринский (1783 г.р.) указан в 1816 году как Али Базарьян (*кр. тат.* ‘базиргян’ – купец). В переписи 1816 года в семье Али и Алиме Гаспринских отмечены две дочери – Нефиде (8-ми лет), Хатидже (7-ми лет) и сын Ибраим (2-х лет) [1].

Хранящиеся в Государственном архиве АРК (ГААРК) источники указывают на состоятельность семьи Али и Алиме Гаспринских, владевших значительными земельными поместьями на Южном берегу Крыма от Гаспры до Ялты. Так, 15 мая 1864 года в апелляционной жалобе отставного поручика Мустафы Гаспринского (отец Исмаила Гаспринского), направленной им на имя императора Александра II указывается: «Покойный отец мой – чиновник 14 класса мулла Али Гаспринский – был поселянином деревни Гаспра... Он в даче Гаспра имел собственно ему принадлежащие доставшиеся по наследству и по купчим крепостям хлебопахотные и сенокосные земли, сады, чаиры и курулу в значительном количестве. И особо того в общем нераздельном владении с тамошними поселянами строевую лесную дачу... Доказано, что татары и отец мой мулла Али, владеют землею при деревне Гаспре еще до присоединения Крыма к России» [2].

В 1827-30-х годах имевшиеся владения Али Гаспринский приумножил за счет купленных у крымскотатарской общины д. Гаспры имения «Курулу» (около 80-ти десятин) и у «жителей разных деревень двадцать участков земли, под разными наименованиями количеством примерно до двадцати пяти десятин» [3].

Таким образом, к 1830 году, ко времени, когда землемерами Таврической губернской чертежной были впервые (позднее и в 1856 году) осуществлены замеры и закреплены в планах границы владений муллы Али Гаспринского, общая площадь их достигла 165,83 десятин (1 десятина равна 1,1 га) [4]. В фондах ГААРК сохранились дела с планами и названиями земельных участков, которыми владел дед Исмаила Гаспринского: «Аянога» [5], «Аюры (Оюры)» [6], «Биюк-Чаир» [7], «Ватага-Багь (Вотала)» [8], «Вотурус» [9], «Кикенеиз-Бахче» [10], «Кара-Баир-Курулу» [11], «Кардашлар» [12], «Каябаш» [13], «Ниняга» [14], «Саваккий Орда» [15], «Узун (Озен)-Бахча» [16], «Чарари» [17], «Чаир-Бахча» [18], «Участок» [19] и др.

Величина и количество доходов, полученных с поместий, были различными. К примеру, участок «Каясть» размером до четверти десятины с находившимся на нем источником приносил 20 рублей дохода в 1843 году, а поместье «Курулу» (127 десятин) при деревне Гаспра с фруктовыми садами, табачными плантациями, строевым лесом и постройками в 1837 году было оценено в 40000 рублей [20].

После смерти Али Гаспринского решением Таврической Палаты гражданского суда от 18 февраля 1849 г. его поместье окончательно закреплены в частном владении семьи и потомков. 5 марта 1852 года Сенат утвердил это решение [21]. Поместьями по соседству с Гаспринскими владели князь М.С. Воронцов, С.И. Мещерский, А.И. Голицын, княжна Анна Голицына, баронесса Анна Беркгейль, тайный советник А. Казначеев, коллежский секретарь Масловский [22].

В своих воспоминаниях дочь Исмаила Гаспринского – Шефика Гаспринская сообщала, что ее прадед Али носил в Гаспре титул «ага» (начальствующее лицо в Османской империи), был крупным землевладельцем. По соседству располагались владения Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора М.С. Воронцова. Они часто встречались, выезжали на прогулки, охоту [23].

Интерес представляют и земельные владения Алиме Гаспринской, располагавшиеся между Ялтой и Гаспррой – дача Дарсан, Кикенеиз-Бахча, Олока (Толака?)–Бахча, Курпаты.

В 1838 г. имение Дарсан в Ялте, приносившее доход 1500 руб. в год, насчитывало 25 десятин земли, с виноградником и фруктовым садом, усадьбой из пяти комнат [24]. Второй участок земли (1 дес. 179 саж.) дачи Дарсан располагался в «близ большой дороги ведущей из города Ялты в г. Севастополь расстоянием от берега Черного моря в 14 саженьях» (ныне часть набережной Ялты), где находился магазин, принадлежавший Алиме Гаспринской [25].

В Гаспре Алиме Гаспринской принадлежали два земельных участка «под названием Кокенеиз-Бакче, имеющее земли до 2,5 десятин с разведенными на них фруктовыми садами... приносящее в год доход до 200 рублей, и Олока (Толака?)–Бахча земли до 2,5 десятин, заключающее фруктовый сад и виноградные лозы. Доходы в год приносят до 150 рублей». В 1838 году ее имения оценивались в 18500 рублей [26].

Между Ялтой и Гаспррой Алиме Гаспринской принадлежал также живописный «участок земли

состоящий Ялтинского уезда при деревне Гаспре, на коем произрастает мелко растущий лес под названием **курпата** (выделено мной – *И.А.*) пространством земли примерно до четырех десятин с проведенную на шоссею дорою. Земля эта досталась нам (Ибраиму и Мустафе Гаспринским – *И.А.*) по наследству от матери нашей, которая граничит со сторон: ... юга – Черным морем...» [27].

По источникам, хранящимся ныне в ГААРК, прослеживается четкая тенденция постоянного приумножения Али Гаспринским своих земельных владений до 30-х гг. XIX века. Впоследствии под залог недвижимого имущества Гаспринские берут крупные кредиты.

Так, 28 февраля 1833 года Алиме Гаспринская «позаимствовала из капитала Сельской промышленности в ссуду 5000 рублей под залог собственного его недвижимого имения...» [28]. Ссуда, выданная на пять лет, из-за неплатежеспособности была продлена в 1838 г. еще на такой же срок, но и в 1842 году кредит полностью не был оплачен.

В 1873 году сын Али Гаспринского – Ибраим в Таврическом приказе общественного призрения, под залог недвижимого имущества отца получает кредит в 10000 руб. [29].

Какие цели преследовали Гаспринские, влезая в столь внушительные долги, выяснить так и не удалось.

Представляемое под залог недвижимое имущество Гаспринских, зачастую не имевших возможности погасить вовремя кредиты, описывалось и продавалось с публичных торгов. Таким образом, уже после смерти Али Гаспринского, его супруга и сыновья лишились многих земельных владений, в том числе и Дарсана. Кроме того, братья сами активно продавали в 40-50 гг. XIX века оставшееся от отца наследство. Так, со слов Мустафы Гаспринского явствует: «В Гаспринских лесных дачах и были участки, принадлежавшие моему покойному отцу мулле Али, но по смерти его я и брат мой все продали разным лицам, в том числе и обществу их (сельской общине крымских татар – *И.А.*) пять участков... под названием Воторус, Каябаш, Макрофа, Лолгу и Курпата...» [30].

В 1853 году братья продали земельные участки Варжи-Бахча и Оран-Бахча помещицам Масловской и Захаржевской [31], а владение Курпата в 1858 г. ялтинскому мещанину И. Георги [32].

Таков печальный итог истории земельных владений рода Гаспринских. Внуку Али и Алиме Гаспринских – Исмаилу ничего не останется в наследство от значительного состояния своих предков. Лишь от его родителей – Мустафы и Фатиме-Султан останется 14 десятин земли у деревень Авджи-Кой и Улу-Сала [33].

По воспоминаниям Шефики (дочери Исмаила Гаспринского), отец ее иногда сожалел о распроданных землях на Южном берегу Крыма, так как не испытал бы тех огромных материальных трудностей при осуществлении своей реформаторской и просветительской деятельности [34].

Таким образом, до аннексии Крыма Российской империей предки И. Гаспринского происходили из числа мусульманского духовенства, являлись известными в Гаспре и Ялте семействами, собственниками земельной недвижимости, что находит подтверждение в архивных источниках.

Источники и литература:

1. ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2507. – Л. 6, 9.
2. ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1, д. 2507, лл. 1, 2.
ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 1394. – Л. 5, 6.
3. ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2507. – Л. 2, 3.
4. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 1, 5, 8, 26, 37, 41, 44, 49.
5. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 1.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 51.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 52.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 53.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 2.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 7.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 8.
6. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 1.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 5.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 12.
7. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 5.
8. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 8.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 270.
9. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 8.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 271.
ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2507. – Л. 2, 7.
10. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 26.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 355.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 350.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 1382. – Л. 2, 4.
11. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 26.

- ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 329.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 351.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 665.
ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2507. – Л. 11.
12. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 26.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 335.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 336.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 353.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 356.
13. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 26.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 347.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 354.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 355.
ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2507. – Л. 2, 4, 7.
14. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 37.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 552.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 528.
15. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 41.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 571.
16. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 44.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 634.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 659.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 7. – Д. 662.
17. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 49.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 690.
18. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 49.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 696.
19. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 2а. – Л. 44.
ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 17. – Д. 652.
20. ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2507. – Л. 7.
ГААРК. – Ф. 27. – Оп. 1. – Д. 4166. – Л. 11.
21. ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2507. – Л. 1, 2.
ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 1394. – Л. 33.
22. ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 1394. – Л. 11.
23. Hablemitoglu S. Şefika Gaspralı ve Rusya'da Türk Kadın Hareketi (1892-1920) / S. Hablemitoglu, N. Hablemitoglu. – Ankara, 1998. – S. 13.
24. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 1382. – Л. 4, 22.
25. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 1382. – Л. 16, 24, 25.
26. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 1382. – Л. 4.
27. ГААРК. – Ф. 27. – Оп. 1. – Д. 7073. – Л. 1.
ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2507. – Л. 4.
28. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 1382. – Л. 4.
29. ГААРК. – Ф. 27. – Оп. 1. – Д. 4166. – Л. 6, 9, 16.
30. ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2507. – Л. 1-4.
31. ГААРК. – Ф. 248. – Оп. 1. – Д. 170. – Л. 3-8.
32. ГААРК. – Ф. 27. – Оп. 1. – Д. 7073. – Л. 1, 5, 8, 9.
ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2507. – Л. 4.
33. ГААРК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 26. – Л. 166.
ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2145. – Л. 2, 9, 21, 27, 28.
ГААРК. – Ф. 14. – Оп. 1. – Д. 2998. – Л. 114, 116.
34. Hablemitoglu S. Указ. соч. / S. Hablemitoglu, N. Hablemitoglu. – С. 13.